

谱写新时代壮丽的青春之歌

——青年湘商十年逐梦综述

湖南日报全媒体记者 唐亚新
通讯员 张光升 李欣 黄子宁

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。2013年6月，湖南省青商会正式成立。这是国内工商联系统中第一家省级青年企业家商会。新时代的青年湘商朝气蓬勃，是湖南民营经济正在崛起、不容忽视的一支“生力军”。

十年征程，青商逐梦。湖南尤为注重年轻一代民营经济人士的培养，促进湘商事业新老交接、薪火相传。湖南省青商会有力带动青年企业家队伍建设，助力促进“两个健康”，助推新生代经济力量合作共赢、创新发展。如今，青商会会员企业横跨新材料、互联网、机械制造等多个行业，涌现出友阿股份、华曙高科、水羊股份等20多家上市企业，16家会员企业入围“2022三湘民营企业百强榜单”。广大青年湘商在青春赛道上跑出好成绩、跑出时代风采。

追梦人 信仰坚定追光行

“青年湘商要携手共进，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”3月29日，省工商联“年轻一代民营经济人士理想信念教育培训示范班”在汝城沙洲村开班，来自全省各地的青年湘商代表参加学习。

“惟有跟党走，才有方向；惟有爱祖国，才有力量；惟有向未来，才有希望。”青年湘商把矢志不渝跟党走、听党话、跟党走刻入灵魂，做信仰坚定的追梦人。十年来，湖南省青商会坚持政治建会，赓续红色血脉，弘扬企业家精神，当好会员企业“引路人”，为湖南民营经济发展注入青春力量、红色动能。

追光而行，向阳而生。湖南省青商会以党建促建会，以党建促发展，以党员凝聚力，注重商会党员发展和教育管理，青商党建成绩显著。

聚焦学习培训，坚定理想信念。湖南省青商会充分利用好红色资源，组织青年企业家前往遵义、延安、井冈山、雷锋纪念馆、湖南党史陈列馆等，参加全国工商联年轻一代民营经济人士理想信念教育培训，和省统战部、省工商联组织的理想信念教育活动。

十年来，在省委统战部和省工商联指导下，湖南省青商会发动各地青商组织成立党支部，做到党组织全覆盖，确保党和政府的声音第一时间传递给湖南青年民营经济人士，助力培育有理想、有担当、有奉献的新时代青年湘商。

实干派 青春筑梦显作为

比拼户外耐力，展现青商风采。去年8月底，第四届湖南青商户外耐力赛在岳阳市举行。来自全省各地的400位优秀青年企业家齐聚洞庭湖畔。

青商户外耐力赛是湖南省青商会品牌活动之一。赛事中，激情满怀的“后浪”代表们，传承创新，朝气蓬勃，展现互助合作的青春活力和奋勇拼搏的青年力量。

青商小伙伴，梦想大舞台。十年来，湖南省青商会形成了青商耐力赛、青青互访等极具特色的品牌活动，传播积极向上、开拓进取的青商精神。同时还与省内外多个青商组织缔结友好商会关系，持续加强交流合作，凝聚人心力量。

助交流、聚合力，链接青商、动员青商，走出去链接世界。十年来，湖南省青商会组织广大湖南青年湘商到非洲考察、与港澳青年企业家交流、前往“一带一路”沿线国家进行产业合作等，大力推动青商企业发展。

促发展、谋共赢，服务青商、助力青商。十年来，湖南省青商会搭好服务“连心桥”，积极推动各市州、县市区成立青商会组织，抱团发展，共同进步；截至目前，全省工商联系统中各级青商会会员达到5000多人。着力构建信息互通、资源共享、情感互融、政商沟通的好平台和创新创业、青春逐梦的大舞台；建立青商学院，组织青商大讲堂等培训交流活动200多场，并前往全国知名企业走访学习，拓宽发展思路；十年来，参与培训青商超4000人次。

传承先辈精神，把青春融入创业梦，把企业梦融入强国梦，奏响“追梦”“筑梦”“圆梦”三部曲。十年来，湖南省青商会大力开展走访调研活动，共走访300余家会员企业，了解所需所盼；主动沟通协调政府有关部门，用心助企纾困解难，促进会员企

业更安心、顺心、放心发展；积极发挥示范作用、集聚作用、桥梁作用，持续推动众多青年湘商快速提升，努力在创业创新中实现“第二次腾飞”。

奋斗者 崇德向善显情怀

5月11日，“怦然心动 职引你来”毕业生校园招聘双选会在湖南女子学院举办。湖南省青商会、全球湘商联盟青年委员会受邀参加，高诺产业集团等有关企业积极参与现场招聘，提供毕业生就业创业咨询服务。

敢担当，勇奋斗，常为新。十年来，湖南省青商会团结带动青年湘商主动融入经济发展大局，持续打造青年企业家成长平台，不断培育经济社会发展“生力军”。青年湘商还成立全球湘商联盟青年委员会，建立全球湘商联盟创新合作交流中心等多个资源合作平台，在产业链合作等方面加强合作，提高效率；牵头发起成立世界青年湘商联盟，为全球青年湘商交流合作搭建良好平台。

团结动员湘商回故乡建家乡。“新湖南建设有我”，十年来，广大青年湘商助力举办世界青年湘商论坛、全球湘商青年高峰论坛等活动，发起“鸿雁归乡”主题招商活动，发布青商宣言，吸引更多湘商回乡投资兴业。

秉持大义，胸怀大爱，躬行大道，传递正能量。从脱贫攻坚到乡村振兴，从抗洪抗疫到公益慈善，广大青年湘商勇做崇德向善的践行者。十年来，湖南省青商会广泛参与“万企帮万村”“万企兴万村”行动，积极投身精准扶贫、乡村振兴、抗洪抗洪、社会公益事业，开展“同心·青商同行”系列公益活动，累计捐赠各类物资、款项超12亿元，获评全省抗洪救灾先进集体、抗疫先进集体、省级“四好”商会等，充分展现新时代青年湘商良好精神风貌。

“青商兴，则湘商兴；青商强，则湘商强；青商好，则未来好。”迈步新征程，广大青年湘商发出“青商宣言”：要接地气的，志气，把实体做大；聚人气，强底气，把商会办好，勇做新湖南建设的“弄潮儿”和“代言人”，为加快实现“三高四新”美好蓝图注入澎湃的青商力量，奋力谱写壮丽的青春之歌。

三湘时评

“只此青绿”映底蕴 “美丽湖南”入画来

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

今年8月15日，是首个全国生态日。这是为了深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉而设立的一个纪念日。18年前的今天，时任浙江省委副书记的习近平在浙江安吉县余村调研时，首次提出“绿水青山就是金山银山”的重要理念和科学论断。在这个特殊的时间节点，“以国家之名”设立全国生态日，体现了全面推进美丽中国建设的坚定决心，蕴含着高质量发展的无边深意。

在近日召开的全国生态环境保护大会上，习近平总书记强调推进生态文明建设要处理好“五个重大关系”，其中排在首位的就是“高质量发展和高水平保护的关系”。高质量发展和高水平保护相辅相成、相得益彰。依托生态优势创新消费供给的郴州实践，就是很好的例子：仰天湖大草原曾一度“口渴”“脱发”，借助一系列“开方治病”的举措，如今这里成了游客草原漫步、星空露营的重要目的地。实践充分表明：资源唯有精心呵护，方能取其长远、用其丰饶。

往深层看，实现高水平保护，意味着经济社会发展的全面绿色转型。近年来，全球极端天气频发、自然灾害激增，说明

西方国家“先污染、后治理”的老路根本行不通。坚持人与自然和谐共生，要的是青山常在、绿水长流、空气常新，走的是可持续发展的绿色之路。2016年，习近平总书记对长江经济带发展定下了“共抓大保护、不搞大开发”的总基调。2022年，长江流域控制断面优良水质比例达到98.1%，“微笑天使”江豚数量止跌回升。辽阔的祖国大地上，以高品质生态环境支撑高质量发展的地方俯拾皆是。

全国统一绿色“步频”，湖南发展高歌猛进。连日来，省委主要领导密集调研永州、岳阳、娄底、张家界等地，多次强调以生态环境高水平保护促进经济社会高质量发展的重要意义。在我们周围，长出了不少“江天一色无纤尘”的风景——湘潭市雨湖高新区瞄准新能源产业，助力老工业基地驶向“新赛道”；娄底市委星区追“青”逐“绿”，实现了以“水环境”催生“水经济”的良性循环；长沙市雨花区厚植绿色基因，圭塘河从臭水河蝶变为“景观带”“经济带”……以“青绿颜值”换“金色价值”，不仅给人民群众带来了诗画景，也让百姓端起了生态碗。

“只此青绿”映底蕴，“美丽湖南”入画来。用心呵护绿的资源，深入挖掘绿的价值，积极探索“绿水青山就是金山银山”的实现路径，经济增长将与碧水蓝天相伴相随。

为油料自给贡献湖南力量

“泮油”油菜种植面积占全国十分之一

湖南日报8月14日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 郭一鸣 曹雯芳)记者从今天举行的湖南油料种质创新及生产应用学术交流会获悉，省农科院培育的“泮油”系列油料新品种，在全国种植面积超过1000万亩，占全国油料年种植总面积十分之一。作为我省优势产业，湖南油料种植面积多年稳居全国第一，在油料科研创新成果颇丰。

省农科院陈卫江、李莓研究员领衔的湖南油菜三系杂交育种团队，创新杂交油菜育种方法，培育出“泮油”系列油菜新品种33个，亩产从初期129.5公斤(泮油2号)，增长到目前的202.7公斤(湘油509)。该系列品种早熟、矮秆、多分枝，实现了“早熟-耐密-抗病-抗倒”的极大协调，不同品种可满足我国不同地区的需求。目前，“泮油”系列在20多个省份大面积推广。

湖南新增国家级“双跨”平台

湖南日报8月14日讯(全媒体记者 谢卓芳)近日，工信部发布新一批23个跨行业跨领域工业互联网平台(以下简称“双跨”平台)，其中我省中联重科中科云谷工业互联网平台成功入选。截至目前，我省累计拥有2个国家级“双跨”平台、64个省级工业互联网平台。

“双跨”平台代表着国内工业互联网平台最高水平，是工业资源集聚共享、工业数据集成利用、工业生产与服务优化创新的重要载体，目前全国共有51个平台入选。中科云谷工业互联网平台通过统一设备接入、统一IT架构、统一数据标准、统一

模型管理，为企业提供开箱即用的工业应用，帮助企业提质、降本、增效、减存。截至目前，该平台已沉淀近万个工业数字模型，连接超过百万台套工业设备，为数十万家企业提供解决方案，覆盖30多个国家和工程机械、建筑施工、风电新能源等多个行业。

据悉，今年我省工业互联网平台建设加快。新遴选30个企业平台作为省级工业互联网平台培育对象，数量为历年最多。目前，全省累计研发工业APP超3万个，各类工业互联网平台增至210个，连接工业设备超700万台(套)。

◀(上接1版①)

会议原则通过《关于进一步规范用地审批权限有关事项的通知》。会议强调，要深化土地审批领域“放管服”改革，下放审批权限，明确审批流程，强化审批监管，全链条规范农用地转用审批监管，切实保障农村住宅建设合理用地需求。

会议原则通过《湖南省测绘地理信息条例(草案)》。会议指出，要以出台《条例》为契机，立足测绘地理信息“支撑经济社会发展、服务各行业需求，支撑自然资源管理、服务

◀(上接1版②)

重点行业持续发力。上半年，汽车制造业、金属制品业、电气机械和器材制造业、专用设备制造业增加值同比分别增长44.3%、8.9%、5.9%、4.0%；有色金属冶炼和压延加工业支撑有力，增加值增长17.5%、对规工业增加值的贡献率达31.6%。

产业投资稳步增长

日前举行的2023年湖南省重大项目投融资对接会上，609个重大项目达成合作协议，涉及项目总投资15220亿元，授信签约额度6078亿元，年内计划投放资金2020亿元。

这是蓄势待发的势能——上半年，产业项目建设推进有力，产业投资增长7.3%，其中工业投资增长12.8%，高技术产业投资同比增长8.2%，技术合同成交额增长99.4%。6月末，全省制造业贷款余额同比增长22.8%，连续19个月高于全部贷款增速。

经营主体培育较好。上半年，全省实有经营主体677.14万户，增长9.6%，在库“四上”单位增长4.9%。其中，大型企业引领作用明显，大型企业增加值增速高于全省平均水平2.8个百分点，对全省规工业增加值的贡献率达69.8%。

业内人士分析，宏观经济环境与企业微观个体的“温差”仍然存在。受产品价格回落、用能成本上升等因素影响，我省企业特别是中小企业利润总体恢复缓慢。

持续优化产业发展生态，在为企业办实事上下功夫。上半年，我省深入实施“三送三解三优”行动等一揽子帮扶举措，累计为企

业解决用工、用能、融资等问题8000多个，完成制造业留抵退税52.7亿元、清欠3217.31万元，帮助企业获得贷款900多亿元。

新旧动能转换加快

位于宁乡经开区的楚天科技生产车间里，密密麻麻排列的小药瓶飞快经过检测箱，在工业级高清镜头下，人肉眼不能瞧见的细小玻璃屑、小色块、纤维毛发、包装材料等外观缺陷“无处遁形”。楚天科技有关负责人介绍，通过对检测设备智能改造升级，一天检测量从原来人工检测的数千支，增加到30万至40万支，且检测精度大大提高。

这样的企业在我省并不鲜见。今年上半年，面对多重压力，我省制造业企业抢抓“躺平者”“逃遁者”，推进智能化转型，提升核心竞争力。省工信厅相关负责人介绍，今年我省启动“智赋万企”行动，加速新一代信息技术赋能千行百业。

数据显示，上半年，全省新增推动49836家企业上云，3896家企业上平台，分别完成年度目标任务的62.3%、55.7%；2023年“数字新基建”100个标志性项目建设进度加快，目前项目已完成投资额超85亿元，完成年度计划总投资额63.9%。

科创动能加速释放。我省深入推进规模工业企业创新研发活动全覆盖，扩大研发机构覆盖面进一步扩大，提升企业创新能力。上半年，全省新增国家企业技术中心7个、省级企业技术中心373家；新增创新型中小企业1431家、省级专精特新中小企业1787家、省级制造业单项冠军198个。

绿色绘就城市幸福底色

我省建成区绿地面积逾12.5万公顷，比去年增加670多公顷

聊天。记者从省住建厅获悉，截至目前，我省建成区绿地面积125431公顷，比去年增加674.59公顷，绿地率达37.19%。绿色，绘就了城市居民的幸福底色。

以园林城市为抓手，推进园林绿化行业高质量发展。我省现有国家园林城市16个，省级园林城市16个，省级园林县城27个。湖南各地对标国家级、省级园林城市创建标准，全面提升城市园林绿化行业建设管理水平，今年力争再创建5个国家园林城市。

坚持以人为本，生态优先。长沙县楠竹山安置区的“口袋公园”今年6月建成，居民在这里锻炼身体、拉家常，不亦乐乎。截至目前，我省已建成并投入使用“口袋公园”995个，均为免费开放公园。

将城市绿地建设与历史文化有机融合。郴州市北湖区燕泉街道三里田村，1200岁的古樟树周边新修了古色古香的走道和石凳，不仅将古树保护起来，也成了周边居民休闲娱乐的重要场所。我省针对不同地域资源、自然禀赋、文化特色，合理确定城市园林绿化的目标任务，留住城市记忆，传承历史文脉。

以城市园林绿地建设增强城市韧性，提升灾害应对的安全价值。常德市将绿地广场建设成为城市“小海绵”，与江、河等“大海绵”一同提升城市防洪水平。推动海绵城市和城市园林绿地建设深度融合，完善城市各类绿地防灾避险能力，我省充分挖掘园林绿地的多元价值，提升整体效益。

城市绿化 湖南行动

编者按：

城市绿化是城市重要的基础设施，是城市生态系统和人居环境的重要组成部分。近年来，我省深入贯彻落实习近平生态文明思想，真正做到为人民种树、为群众造福。即日起，湖南日报、新湖南客户端推出“城市绿化湖南行动”专栏，展现全省各地城市绿化工作的典型经验和先进做法。

湖南日报8月14日讯(全媒体记者 刘奕楠)

“楼下就是公园，每天都会来透透气。”长沙县梨梨街道土岭社区楠竹山安置区居民邓罗山，这个夏天每天都会到新建成的“口袋公园”里和邻居们散步、



跨省机收

8月14日，澧县小渡口镇红庙村，玉米收割机在田间收割玉米。8月份以来，澧县小渡口镇、官垌镇、如东镇等湖区农民种植的玉米陆续成熟，河南省漯河市、驻马店市等地的玉米收割队伍来这里开展玉米机收服务。

柏依朴 摄

“八”节成长 行稳“智”远

新湖南客户端V10.0迭代上线

湖南日报8月14日讯(全媒体记者 彭彭)“八”节成长，行稳“智”远。8月15日是新湖南客户端上线八周年的日子，新湖南客户端V10.0全新迭代上线，此次改版迭代以“拥抱AI”为主题，主要着重于AI智能化应用和服务能力升级，用户的智能化体验将得到极大提升。

更智能

AI特效玩起来

在新湖南客户端全新推出的八周年频道里，上线了“AI照片特效”功能。用户只需按要求上传一张正脸清晰照片，AI就会基于人脸识别算法，对人脸属性特征进行编辑，实现性别互换、年龄改变、漫画化等特效，为用户生成多种特效照片。让用户在八周年频道里真正“玩”起来，生成的照片既可以保存，又可以替换为新的客户端头像。

除了照片特效转换，基于AI设计的新湖南数字人小楠也在头条频道精彩亮相，“24小时热闻”列表模块在小楠的加持下，升级了“AI内容摘要”辅助阅读功能。在每篇稿件的标题下方呈现，对整篇文章进行简明扼要的概括。AI播报功能还可一键播报所有

热闻的简介内容，帮助用户解放双眼，节省阅读时长，实现从快速读新闻到一键听新闻的体验升级。

AI读报的功能也在“湖南日报电子报”模块引入，当天的报纸新闻全都可以使用AI智能语音播报，实现在线一键读报听新闻的体验。

更好用

为您量身定制资讯+服务

新湖南客户端V10.0版本更新后，为用户定制的特色将会更加突出。用户切换定位城市后，客户端界面将会自动弹窗市州资讯+服务组合，推荐给用户当前定位城市的精选新闻资讯和本地服务入口。

除了根据定位的定制弹窗外，新版本还会根据用户使用行为习惯，对经常浏览的稿件频道进行数据分析，在用户浏览完稿件后，以弹窗的形式推荐常浏览的频道及立即订阅功能，省去了用户手动查找的麻烦。

算法还可根据用户的浏览稿件所属频道，进行频道推荐，并支持用户自定义设置频道。在新湖南八周年的祝福留言活动页面，用户可利用AI功能，

在该页面一键生成对新湖南的祝福语，形成浓烈的互动氛围。

更互动

您的参与对我很重要

为实现“开门办端”，增强与用户互动和交流，拓宽用户表达意见和发声的渠道，新湖南客户端V10.0版本上线了“今日辣评”和互动投票两个主要的新功能组件。“今日辣评”由编辑每日精选用户评论并奖励积分，结合“新湖南小辣萌”形象，为每条评论打上热度标签，以更活泼和醒目的方式呈现用户评论，让用户更加有参与感和获得感，并通过卡片滚动切换方式引导其他用户互动跟评。

互动投票功能的上线让用户参与意见表达的方式更加简单和直接，编辑可通过投票选项、话题对抗等方式将新闻与热点事件深度融合，让用户更愿意参与进来。新湖南客户端最新发布的“这个暑假，你家的娃花了多少钱？”“暑假档电影，你看了哪一部？”等接地气又不失趣味性的投票主题，已经吸引了不少用户参与。

新湖南号进一步升级，将为媒体单位、党政机关、高校、企事业单位、协会组织等机构和个体，提供内容生产、分发和运营等媒体平台服务，目前已开通入驻的新湖南号包含政务、互联网、高校、健康、生活、科技等共计26个领域。